

## 2 热点透析 Hot Dialysis

## 雷士照明再演“宫斗”大戏 吴长江三度被逐

**策划词** 8月8日晚间,雷士照明发布公告,董事会已通过罢免吴长江的首席执行官职务的决议,并将召开临时股东大会,罢免吴长江的执行董事职务,同时被罢免的还有吴长江胞弟吴长勇、穆宇以及王明华的副总裁职务。

从创始人到“职业经理人”,再到目前被“逐出”雷士,吴长江和他一手创立的雷士照明再次站到风口浪尖,随着昔日盟友德豪润达的“倒戈”,其命运的分水岭或将随之到来。

## A 肢体冲突

8月9日凌晨,微博、微信等互联网公众平台以及LED照明领域内,盛传着一则名为“德豪润达董事长王冬雷带人视察重庆雷士照明”的视频。视频显示,8日下午3点多,雷士照明重庆总部办公室,雷士照明董事长王冬雷的工作人员与相关人员起了分歧,并与雷士照明CEO吴长江等人员发生了肢体冲突。

肢体冲突事件随后得到证实。据了解,这场“武斗”被赶到的警察所制止,并带走了相关人员。8月8日晚上20时25分,雷士照明发布公告称,公司董事会决定罢免CEO吴长江,原因是“吴长江先生的若干不当行为,使人质疑其是否有能力作为适当及妥善人士继续履行其作为本公司执行董事的职责”。

公告同时任命王冬雷担任临时首席执行官。此外,与吴长江一同被免职的还有雷士照明的三位副总裁吴长勇、穆宇和王明华。据了解,吴长勇是吴长江亲弟,穆宇则被认为是吴长江的得力助手。

公告称,雷士照明董事会当日还成立由三人组成的紧急事务处理委员会,授权其在紧急事务状态下,代表董事会行使相关职权。

## B “雷达恋”告吹

据了解,德豪系进入雷士照明仅一年多时间。2012年12月,德豪润达斥资16.5亿港元吸收吴长江个人股份,完成对雷士照明20%股权的收购,打破了吴长江与软银赛富和施耐德的对峙局面。

2013年1月,吴长江被重新任命为公司CEO。2014年1月,德豪润达再斥资5亿元人民币,将雷士照明的持股比例增加至27.1%,成为最大单一股东。

公开资料显示,目前,吴长江手中持有德豪9.31%的股份,王冬雷则通过芜湖德豪投资持有德豪24.73%的股份。

不过,多位业内人士认为,吴长江之所以选择与德豪润达合作,应该是其“回归”雷士照明的一个途径。2012年,吴长江与公司资本方软银赛富起了冲突,其被资本方“逼宫”让位,并辞去相关职位。后以CEO身份回归的吴长江则将德豪润达带入雷士照明。2014年1月,在雷士照明15周年的庆祝会上,吴长江正式宣布回归,他的名片上仅剩下“总裁”二字。业内认为,此时的吴长江基本上只能称作职业经理人。

从上任到罢免,吴长江与德豪润达的合作基本决裂。至此,“雷达恋”基本可以告吹。

## C 各执一词

从握手到分手,王冬雷和吴长江的“蜜月期”不到两年。此次打人事件,更是恶化了事态。各方对此也是各有说法。

8月9日,吴长江通过媒体称,此次职务被罢免,是雷士照明董事长兼德豪润达董事

长王冬雷一手策划,双方交恶起因于德豪润达的“利益输送”行为被他阻止。他解释称,王冬雷试图将雷士照明的核心产品转移到德豪润达,双方因此发生冲突。

王冬雷随即予以否认。他说,转移资产需要董事会所有成员决议,吴长江的说辞属于虚乌有。王冬雷表示,因在三周前知道了三件事,让他彻底改变了对吴长江的信任,并表示震惊。第一,吴长江嗜赌成性,并欠下了4亿赌债;第二,计划瓦解公司的供应链条;第三,隐瞒董事会与三家公司签署20年协议。“这三件事都是打破底线和原则的。”

对于如何发生冲突,王冬雷称,他在履新CEO职责时,要求吴长江将CEO掌管的营业执照、工商资料和财务印章交出时,被吴长江拒绝。在交接过程中,双方安保人员发生了肢体冲突。而“现场视频的流出,是被人为设计的。”

对于本次雷士照明罢免吴长江CEO一职之事,雷士照明新任执行董事熊杰回应称,



王冬雷



吴长江

免去吴先生的总裁职务是雷士董事会基于雷士的健康发展做出的决定,证据充分、程序合法,吴先生的离任不会给雷士带来负面影响,相反,未来的雷士会经营得更好。

德豪润达董秘邓飞告诉记者说,雷士照明董事长王冬雷被打人被扒纯属谣言,王冬雷目前已经离开重庆。网传“王冬雷指挥打人视频”,实际是雷士照明董事会作出罢免吴长江职务的决议之后,王冬雷带领员工到雷士重庆总部办理移交工作时,雷士员工之间发生的肢体冲突。其中,雷士照明的第二、三等股东,都和大股东坚定地站在一起。

出入意料地,周鸿祎说,360其实并没有游戏基因。“我们自己不开发手游,但是我们给手游开发者提供一个平台,分发入口。我们奉行真正开放的政策,任何开发者都可以与我们合作;游戏行业里有了更多的开发者,中国手游行业才能真正繁荣。”周鸿祎说。

正是这种策略,让360的手游业务突飞猛进。数据显示,360目前已经成为安卓平台分发渠道的第一名,覆盖比率超过40%。今年一季度,360手游业务收入为1.25亿美元,同比增长172.2%,环比58.2%,占比47%左右。

目前,360手游业务已经与广告业务基本持平。周鸿祎认为:“一个公司的收入模式,既应该有后向的广告费用,又应该有前向的游戏增值服务,一半来自于企业,一半来自于用户,这样才比较均衡和健康。”

“公司的核心是安全,但安全业务并不挣钱,我们通过安全积累了用户,再通过增值业



## D 超越管理规则?

除了许可协议之争,据雷士照明内部员工透露:“吴长江一直放任胞弟吴长勇在公司内部做一些事,引起管理层的不满。”

自1998年用45万元创立公司,雷士照明的管理层已经发生几次动荡。第一次在2005年,吴长江被迫出让全部股份,携8000万元出走。随后,全体经销商要求吴重掌企业,其余两股东被迫各拿8000万元离开。

2011年底,赛富亚洲、吴长江、施耐德电气和高盛分别约持有雷士照明18.3%、15.9%、9.1%和5.6%的股份。2012年5月,雷士照明公告称,吴长江因个人原因辞任公司一切职务。公司非执行董事、赛富亚洲基金创始合伙人阎焱接任董事长,来自施耐德电气的张开鹏则接任首席执行官。

2012年7月,雷士照明员工、经销商、供应商力挺吴长江回归;9月4日,雷士照明发布公告称,任命吴长江为临时运营委员会负责人;同年年底,吴长江将手中约11.8%的雷士照明股权转让给德豪润达,保留6.79%的股权。德豪润达则将持有20.05%的股权,成为第一大股东,合计斥资16.54亿港元;赛富亚洲及德国施耐德电气则分别为雷士照明第二及第三大股东,分别持股18.48%和9.21%。

德豪润达本是吴长江引入的“盟友”,因其收购雷士照明的股权,吴长江于2013年1月被重新任命为公司CEO。2014年1月,德豪润达再斥资5亿元人民币,对雷士照明的持股比例增加至27.1%,成为最大单一股东。

吴长江成为中国产业界三次被资本方驱逐的企业家。有股东表示,“是因为吴长江为首的原雷士系高官对公司的把控已超越了上市公司的管理规则。长期的关联交易及利益输送,不仅违背上市公司原则,也影响到了上市公司的决策,致使上市公司及大小股东利益受损。”

有股东质疑:“吴长江任人唯亲,岳父、岳母、弟弟……全家人齐上阵,窃取雷士利益,这让原谅你的机会都没有。”

## E 从合作到闹翻的“三部曲”

## 关系第一步:互相入股

在2012年的那场股权争夺中,吴长江和大股东赛富矛盾激化,吴长江于当年9月重回公司。而在回归雷士照明后,吴长江引入王冬雷控股的德豪润达,后者成为雷士照明的控股股东,自此王冬雷被视为是吴长江的盟友。当时德豪润达以共计16.54亿港元收购雷士照明普通股及股东NVC共计6.33亿普通股,占股20.08%,成雷士照明最大股东。而吴长江向德豪润达认购1.3亿元定增股份,成为德豪润达股东。

## 关系第二步:同时亮相对支持

在吴长江“以退为进”的方式成功实现回雷士照明的目标后,王冬雷与吴长江的关系一直备受行业关注,德豪润达入股雷士照明曾一度引发质疑和猜想,曾经的“老板”与现任“老板”之间是否会上演另一场争斗?今年3月,吴长江与王冬雷同时高调亮相,出席雷士照明LED照明新品发布会。双方还宣布雷士照明渠道为德豪润达提供10亿元的LED光源产品销售大单。据媒体报道,当时王冬雷表示不注重短期回报,与吴长江的携手“简直是绝配”,因为自己是工程师思维,常常跟工程师混在一起,最大的爱好是钻技术、做产品;而吴长江有很强的市场意识,他愿意跟渠道商一起。“我把产品搞掂,他把产品卖好”。而吴长江则表示,对于引入德豪润达做雷士照明的第一大股东,自己牺牲第一大股东地位“不后悔”,阐明自己已完成从“老板”到“职业经理人”的身份转换。

## 关系第三步:双方决裂

但双方的“蜜月期”还是没有维持多久,在今年7月就已经出现端倪,7月14日,雷士照明发布公告,宣布旗下11家附属公司的董

事会全部更换,在这11家子公司中,雷士创始人吴长江不再担任董事长,全部由来自雷士照明目前的大股东——德豪润达的董事会代表接替;与此同时,雷士照明的高管全面退出11家附属公司的董事会,他们的接替人选,除了德豪润达的代表之外,还有施耐德的代表,以及软银赛富的代表。雷士照明方面表示,调整之后,附属公司董事会与总部的董事会保持一致,有利于公司战略执行,也有利于加强内控。而德豪润达则表示,此次调整是所有股东的共识,也符合上市公司的治理要求。但当时就有业内人士认为,雷士在大股东更换一年半后,会否再次出现内斗。而从8月8日晚上的公告看,吴长江与王冬雷的合作已经无法前行。

## F 或解决“内部人”

记者采访获悉,雷士照明董事会作出罢免吴长江的决议之后,办理移交的工作人员在雷士万州工厂也受到了阻挠。分析人士认为,从公司治理的角度而言,雷士照明其实存在创始人吴长江的严重“内部人控制”问题。

据王冬雷团队介绍,截至本次事件之前,大股东德豪润达未向雷士照明派遣管理人员。“我们收购了雷士之后,一个管理人员都没有派。我们信赖吴长江和他的团队能把雷士管好。但后来雷士照明董事会发现了吴长江的不当行为,掏空上市公司、触犯了雷士董事会的底线。”不过,对于此次事件,经销商无奈地告诉记者:“我们已经习惯了(各种风波)。”他说,“目前各种订单和销售没有受到什么影响,工厂还在正常接单。”

此次事件后,吴长江能重回雷士照明的胜算或已不再。投资银行家王世渝感言到:“事情远比罢免复杂。吴长江成为中国产业史上唯一一位三次被资本方赶出来的企业家,一次比一次险恶。第一次是钱,第二次是权,这第三次可能失去江湖。”

(邓梅综合报道)

## 周鸿祎:我要的不是输赢

流量优势转移到游戏应用,从而实现游戏业务的快速发展。

手游,被周鸿祎认为是具有极高稳定性的行业。“在手机方面,中国用户是最舍得为游戏付费的。经济再不景气,大家也都舍得花10块钱玩个手游。”

出人意料地,周鸿祎说,360其实并没有游戏基因。“我们自己不开发手游,但是我们给手游开发者提供一个平台,分发入口。我们奉行真正开放的政策,任何开发者都可以与我们合作;游戏行业里有了更多的开发者,中国手游行业才能真正繁荣。”周鸿祎说。

正是这种策略,让360的手游业务突飞猛进。数据显示,360目前已经成为安卓平台分发渠道的第一名,覆盖比率超过40%。今年一季度,360手游业务收入为1.25亿美元,同比增长172.2%,环比58.2%,占比47%左右。

目前,360手游业务已经与广告业务基本持平。周鸿祎认为:“一个公司的收入模式,既应该有后向的广告费用,又应该有前向的游戏增值服务,一半来自于企业,一半来自于用户,这样才比较均衡和健康。”

“公司的核心是安全,但安全业务并不挣钱,我们通过安全积累了用户,再通过增值业



周鸿祎

## G 怀着实验师心理做硬件

记者采访周鸿祎前夕,微软在上海高调发布了国行版Xbox One,智能设备的话题一时成为市场的热点。事实上,360也在从事游戏主机及穿戴设备的研发。

“360在上海投资了一家创业公司,利用

安卓系统开发游戏主机。产品前一段时间已经研发出来了,不过研发出来的产品跟Xbox One、PS4相比,除价格优势之外,体验并没有做到极致。我觉得不是很满意,现在正在回炉改造。”周鸿祎认为,一项硬件推出前,必须将体验做到极致。

“硬件是一次性产品,消费者买回去发现问题,就失败了。”事实上,这样的回炉改造并不是第一次,此前360曾试图推出一款儿童智能手环,用于未成年人的安全保护,但由于体验不佳,首批生产的上万台设备,均未上线销售。

在硬件领域,周鸿祎是个具备实验师心理的人。“我们关注的是一个领域未来的发展,投资游戏机是为了培养和扶持这些有潜力的企业,可能游戏机市场最后做不起来,这也没关系。”

智能硬件是未来的方向,周鸿祎对此深信不疑,但他并不希望依靠硬件赚钱。“做硬件,大家不要期望去赚钱,各种硬件小到灯泡插座、大到冰箱彩电,5年内至少有100亿到200亿台设备跟互联网连接,这才是巨大的机会。所有的设备连到云端,我觉得这是巨大的挑战和机会。”

## H 投资青睐小团队

7月30日,奇虎360宣布将发行本金额

为9亿美元的高级可转换债券,资金用于一般企业用途。

周鸿祎表示,融资是为了投资,“中国互联网的竞争很激烈,而且入场券很贵,那些巨头投资基本上都是10亿美元,跟别人相比,我们手里的钱确实不多,所以再融9亿美元”。

数据显示,上半年谷歌、雅虎、阿里等巨头均投入近50亿美元用于并购,投资范围从智能设备到文化产业,十分多元化。“我不太喜欢过于多元化的发展,现在巨头恨不得把他们所有看到的领域都介入进去,我也不太理解这种策略,反正对我来说,我是要做好核心业务。”周鸿祎依旧执着在网络安全的道路。

“我跟巨头最大的不一样就是,我还是想买一些中小公司,赌它们的明天。随着360公司规模的壮大,内部的创新显得比较缓慢。投资一个很小的团队,它有面向未来的产品和技术,更创新、更有行动力,这样可以弥补现有的创新缺陷。”周鸿祎说。

周鸿祎坚持认为,奇虎360外围业务更多是一种补充,而公司实际上依旧坚持网络安全为核心。“我们坚持做中国最大的网络安全公司,比如我们做路由器、手机卫士、儿童手环,是希望保护你的电脑安全、手机安全,也希望保护你家庭的网络和小孩子,这才是我们的核心业务。”